



# 新农人逐梦乡村情暖沃野

——全市关工委助力农村青年创新创业推进乡村全面振兴

全媒体记者包增光

在帮扶过程中,一批“双创”青年典型脱颖而出,成为乡村振兴的耀眼明星。

天长市关工委联系帮扶的平东林,海外硕士研究生毕业后毅然返乡,创办和禾生态农业专业合作社。如今,他已成为全国创业创新优秀带头人,并在全省“五老情·双创行”报告会上分享创业故事,激励着更多青年投身乡村振兴。全椒县关工委联系帮扶的返乡创业大学生冯晓磊,凭借自身努力和各界帮助,被誉为全椒县“最美农民”、全国先进致富青年,还在全省关工委“双创”青年经验交流会上作典型发言,讲述奋斗历程。

同时,市农业农村局关工委联系帮扶的返乡创业女大学生刘铭璇,用青春和汗水书写乡村振兴巾帼篇章,成为全省乡村振兴青年先锋。凤阳县关工委联系的郭传兴,他创办的红旗手农机专业合作社,被评为全国农业社会化服务标兵、国家农民合作示范社,其本人也荣获全国农业农村劳动模范称号,成为带头致富的先进青年。

## 情暖沃野,创业潮涌动皖东

为了让帮扶工作更加规范高效,我市还规范建立一批农村“双创”青年联系帮扶基地(示范点)。截至目前,天长、明光、来安、定远、凤阳5个县(市),以及市和市农业农村局关工委各建立帮扶基

地2个;全椒县关工委及其县农业农村局、林业局、各镇关工委,共建立22个农村“双创”青年帮扶示范点;南谯区关工委重点建立13个“双创”青年帮扶示范点,并组织区直机关关工委开展帮扶共建;市直单位关工委也积极行动,实行对口帮扶。

具体工作中,这些示范点实行“五帮五助”,即帮联系对接、助项目落地,帮科技培训、助产业升级,帮协调解决矛盾纠纷、助营造发展环境,帮申报项目、助发展壮大,帮市场调研、助商品营销。一个个精准帮扶措施,为新农人提供全方位支持与保障,有效推动乡村产业高质量发展。

记者了解到,各基地(示范点)成果丰硕,许多出类拔萃者相继被评为全国或全省农民合作示范社、大学生返乡创业示范园、省级示范农场,有的还成为省级科技特派员创业创新示范基地。此外,市关工委还积极当好市新农人协会顾问。目前,市新农人协会已发展会员305人,全是农村“双创”青年。

全市关工委的帮扶如同一缕缕春风,温暖着新农人的心田;又似一场场春雨,滋润着皖东乡村的沃土。在市关工委引领下,这些“双创”青年以饱满的热情和昂扬的斗志,在乡村全面振兴道路上奋勇前行。越来越多的新农人,正在皖东大地上茁壮成长,为乡村全面振兴注入新活力,谱写着一曲曲动人的时代乐章。

从“百委联百村帮百人(新农人)”行动计划的全面实施,到“双创”青年典型的选树,以及“双创”青年联系帮扶基地(示范点)的规范建立,一系列贴心举措如春风化雨,为新农人提供全方位支持与帮助,更为乡村振兴注入了源源不断的活力。近年来,全市关工委在推进乡村全面振兴的广阔舞台上,奏响一曲曲助力新农人一展才华、逐梦乡村的动人乐章。

## 关工助力,新农人逐梦乡村

眼下,“百委联百村帮百人(新农人)”行动计划,正如火如荼地实施着。

全市三级关工委携手发力,联系帮扶100名以上新农人。94个乡镇和涉农街道关工委积极行动,均联系一个村、帮扶一名以上新农人。市、县(市、区)两级关工委和市农业农村局关工委,分别联系帮扶1名以上新农人。目前,市关工委已联系帮扶3人,市农业农村局关工委已联系帮扶4人,他们用实际行动为新农人撑起一片天。

## 市直职工羽毛球混合团体赛开打

10月18日,市体育馆,运动员正在进行羽毛球比赛。

当日,由市总工会主办的滁州市市直职工羽毛球混合团体赛在市体育馆开打。30支参赛代表队齐聚赛场,挥拍竞技,掀起健身热潮。此次比赛旨在深入开展全民健身活动,引导职工树立“快乐工作、健康生活”理念,塑造积极向上、团结奋进的精神面貌。

全媒体记者卢志永摄



## 乌衣镇推动民族团结进步宣教活动显成效

**本报讯** 南谯区乌衣镇紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线,在民族团结进步宣传月期间,通过“三个结合”工作模式,精心策划并开展了一系列形式多样、内涵丰富的宣传教育活动,积极营造“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的和谐氛围。

宣教互动结合。各村居积极利用微信、橱窗、电子屏营造宣传月活动氛围,开展理论学习、专题宣讲等。同时注重改变传统单一宣传模式,着力增强群众的参与感与体验感。在民族团结进步宣传月系列活动中,除民族政策宣讲、知识问答等常规活动,还设置“民族团结同心树”留言祝福、“幸福照相馆”志愿服务,主题绘画共创等互动环节,引导居民在亲身参与中增进理解、凝聚共识。

服务治理结合。乌衣镇将宣传月活动与基层社会治理、公益志愿服务深度融合,以锦绣湖小区“同心驿站”为统战阵地,整

合学习交流、协商议事、便民服务等多项功能,通过“轮值站长”等机制,有效推动解决了小区监控增设、公交站点优化等一系列民生问题,把民族团结工作融入日常服务与管理。各社区结合新时代文明实践活动,广泛开展政策宣讲、法律援助、健康义诊等服务,并在白庙社区、银丰社区等社区开展专题宣讲,提升各族群众的幸福感和归属感。

传承创新结合。乌衣镇注重挖掘中华优秀传统文化与民族文化的当代价值,以创新形式激活文化生命力。通过组织未成年人参与非遗漆扇体验、手工制作等活动,让孩子们在动手实践中感悟家国情怀与文化魅力。通过快板宣讲、幸福照相馆、露天电影等方式,搭建各族群众情感联络的桥梁。既传承文化基因,又拓展活动载体,使民族团结理念更加生动鲜活、深入人心。

(许平 董超)

## 涧溪镇培育文明乡风书写基层治理新画卷

**本报讯** (全媒体记者胡文峰 通讯员刁永月)近年来,明光市涧溪镇将文明村镇创建作为精神文明建设的重要抓手,多措并举、扎实推进,让文明之花在这片土地上悄然绽放,描绘出一幅生态宜居、民风淳朴、文化繁荣的乡村振兴新画卷。

涧溪镇创新宣讲形式,推出“庭院故事我来说”“板凳夜话”等微课堂,把政策理论融入家常话语,让宏大叙事变得亲切可亲。干部带头、群众参与,今年以来已开展各类理论宣讲及微课堂350余场,覆盖近5000人次,文明新风吹进千家万户。

鲁山村坚持党建引领,不仅着力改善人居环境,构建生态宜居的村庄格局,还通过村企合作发展“薯你最好”工坊、传统酒坊等特色产业,有效壮大村集体经济。2025年,鲁山村获评“全国文明村镇”,成为涧溪镇文明建设的生动实践。

在移风易俗方面,涧溪镇设立新风堂和新风示范酒店,全年承办红白事50余场,累计为群众节约开支超过30万元。当地还充分发挥“大支”熟悉民俗、威望较高的优势,使其转变为移风易俗宣讲员,每年开展主题

宣讲60余场。通过推行“文明积分”礼遇制度,激励低彩礼、简办婚丧等文明行为,让新风尚真正融入日常、可感可及。

志愿服务同样深入人心。依托侯胡郢新时代文明实践大院,涧溪镇将服务阵地建到村民家门口,12支特色志愿服务队全年开展活动近600场,涵盖理发、维修、艾草理疗等多种类型。“重阳助老食堂”“暑期护苗课堂”等品牌项目,让“一老一幼”得到切实关怀,志愿精神浸润乡间邻里。

文化惠民活动丰富多彩。“送戏进万村”“农村电影放映”等百余场活动贯穿全年,广场舞选拔、“我们的村晚”等文体活动,进一步丰富农民精神文化生活,为乡村振兴注入源源不断的文化活力。

从整治环境到涵养民风,从传承文化到创新治理,涧溪镇以文明为笔、以实践为墨,正在书写传统与现代交融、德治与善治共鸣的乡村振兴新篇章。

紫薇花开  
『皖』美护童  
全媒体记者胡文峰

10月18日,市体育馆,运动员正在进行羽毛球比赛。

当日,由市总工会主办的滁州市市直职工羽毛球混合团体赛在市体育馆开打。30支参赛代表队齐聚赛场,挥拍竞技,掀起健身热潮。此次比赛旨在深入开展全民健身活动,引导职工树立“快乐工作、健康生活”理念,塑造积极向上、团结奋进的精神面貌。

全媒体记者卢志永摄



## 我市一标准实施应用入选省优秀案例

**本报讯** (通讯员盛严恒 全媒体记者马晨晨)近日,2025年度安徽省地方标准实施应用优秀案例名单正式公布,我市申报的《无障碍家居标准实施应用》打造残疾人起居“样板间”成功入选,成为全省仅5个市级地方标准优秀案例之一。

此次案例入选,既是对我市地方标准实施应用工作的高度肯定,也彰显了滁州在标准化实践中“立足实际、突出实效”的工作特色,为全省市级地方标准实施应用提供了可参考的实践经验。据悉,该标准参考国家相关规范并结合地方实际需求制定,规定了残疾人家庭入户门与通道、客厅、卫生间等区域的无障碍设施新建或改造要求,适用于残疾人家庭无障碍改造,在实施应用过程中有效提升残疾人家庭生活

品质与社会融入度。

近年来,我市始终将地方标准实施应用作为标准化工作的核心抓手,聚焦民生保障、产业升级、社会治理等重点领域,通过健全标准实施监督机制、搭建标准推广平台,开展标准宣贯培训等举措,推动地方标准从“制定”向“落地见效”转变,切实将标准优势转化为服务发展、惠及民生的实际效能。

下一步,我市将以此次入选省级优秀案例为契机,进一步深化地方标准实施应用工作,持续完善“制定-实施-评估-优化”的标准化工作闭环,推动更多地方标准在各领域落地生根,以标准化赋能全市高质量发展,为建设现代化新滁州提供更强支撑。

## 5名滁州姑娘全国运动会上获佳绩

**本报讯** (全媒体记者王太新)滁州健儿闪耀全运赛场。在刚刚结束的第十五届全国运动会群众组轮滑项目比赛中,随安徽队出征的5名滁州籍运动员表现出色,其中4人夺得全国亚军、1人夺得全国第五名,为家乡滁州争得了荣誉。

在女子单排轮滑球比赛中,安徽省队共派出12名队员,其中来自明光中学的何秋慧、李梦缘、贺语晴、张慧慧4名队员尤为引人瞩目。她们在赛场上敢打敢拼,气势如虹。小组赛中,她们助力球队一路过关斩将,先后战胜吉林、上海、河北等队,更是在关键一战中力克广东队,以小组第一的成绩强势晋级四强。半决赛再次

击败上海队后,姑娘们与强劲对手四川队展开角逐,最终夺得亚军。而在速度轮滑比赛中,滁州姑娘许娜同样大放异彩。她与队友默契配合,在3000米男女混合接力比赛中,一路过关斩将,战胜多组强劲对手,收获第五名。

近年来,我市不断加大体育训练场馆建设力度,在明光市、琅琊区等地建成一流轮滑场地,并引进专业教练团队,为该项运动的开展提供了坚实保障。此次5位姑娘在全运会上的优异表现,正是我市体育事业发展成果的生动体现,也彰显了我市体育健儿顽强拼搏、奋勇争先的精神风貌。

## 明光多维发力破解用工难题

**本报讯** 明光市紧扣企业用工与人才就业的“双向需求”,创新构建“政策赋能+精准对接+服务提质”三维服务体系,有效破解结构性就业矛盾,为县域经济高质量发展注入强劲动能。2025年以来,该市累计帮扶企业解决用工6031人。

明光市组织63家企业提供质检员、技工等岗位1116个,依托魁街夜市、魁BA篮球赛、纳凉晚会等9个本地场景搭建招聘平台,将岗位送到群众夜间生活圈。魁街夜市单场吸引求职者超600人,262名群众达成就业意向。

明光市现场设立惠企便民政策服务

区,面向企业宣讲用工补贴、社保减免等12项政策,为求职者提供技能培训报名、劳动维权咨询等一站式服务,发放政策手册1648份,解决企业招工难题180件,回应群众诉求50余项。

此外,明光市还依托安徽公共招聘网搭建线上招聘平台,开展线上招聘259场,提供就业岗位1.26万个。依托皖事通平台开通劳动合同网上签约服务,实现“线上选岗、视频面试、网上签约”一条龙,目前已完成网上签约982人。

(胡艳青)

## 凤阳全链条加强村干部队伍建设

**本报讯** (全媒体记者包增光 通讯员王乐)今年以来,凤阳县坚持聚焦基层一线,把村干部队伍建设作为推进乡村全面振兴的重要抓手,着力锻造一支政治素质高、干事能力强、服务意识好、群众口碑佳的村干部队伍。

凤阳县积极拓宽选人用人视野,注重从大学毕业生、外出务工返乡人员、致富能手等群体中,选拔优秀人才作为村级后备干部。加强村干部队伍政治素质考察,不定期组织纪委监委、公安、农业农村等部门进行分析研判,从严把好村干部入口关。

同时通过实施“导师帮带”计划,培育和提升村干部能力素质。乡镇领导班子成员,与新任村“两委”干部结成帮扶对子,“手把手”提升抓党建、抓发展、抓治

理能力。围绕基层党建、产业发展、人居环境整治等重点工作,对村干部进行全覆盖轮训。

据介绍,凤阳县坚持严管与厚爱结合、监督与保护同频、“比”能力、“考”作风、“评”日常,全面增强村干部纪律规矩意识。不断强化效能作风建设,对于不作为、慢作为、敷衍塞责等情况,及时撤换调整,不断提升村干部队伍管理水平。

为全面激发村干部担当作为、创先争优内生动力,凤阳县还不断完善村干部薪酬待遇、保险保障制度。持续开展“凤阳好支书”“优秀村(社区)干部”“团结协作好班子”评选,让村干部政治上受尊重、经济上得实惠、发展上有希望。

## 新闻集锦

### 安徽滁州职业教育集团召开换届大会

10月17日,安徽滁州职业教育集团换届大会在滁州职业技术学院召开,各县(市、区)经济开发区管委会负责同志、全市中职学校负责同志、集团理事会部分成员单位代表等参加会议。

据悉,安徽滁州职业教育集团自成立以来走过了段一段同心同向、共促发展的奋斗历程,已从初具雏形蜕变成为“四链融

合”“产教一体”的多元格局,合作领域覆盖人才培养、实训建设等全链条环节,跻身“国家示范性职教集团培育单位”,并连续7年获全省职教集团评议A等级。滁州职业技术学院将以此换届为新起点,联合新一届理事会及各成员单位,发挥资源优势、推进产教融合,更好地服务滁州经济社会发展。

(付泽兰)

### 高桥社区开展反对餐饮浪费主题活动

近日,琅琊区高桥社区新时代文明实践站联合市地震局、市云朵幼儿园创新路园开展“小餐桌大文明 光盘行动我先行”主题活动。

活动中,志愿者老师通过讲座讲解、稻谷观察、现场讨论等方式让孩子们了解粮食的重要性,明白每一粒粮食都是农民辛勤劳动的结晶,懂得节约粮食的重要性和“一粥一饭,来之不易”的道理,倡导小朋友们珍惜粮食,从自身做起。通过本次活动,让小朋友们在活动中加深爱惜粮食,杜绝浪费的意识。小朋友们纷纷表示要争做“光盘行动”代言人,用实际行动践行不浪费。

(隋盈盈)